

# 編後語

台灣史田野研究通訊的編輯理念，有其一貫的原則，也有階段性的目標。在資訊交換、意見溝通的動態報導上，除了盡量掌握、不使遺漏外，由於季刊的緣故，更希望能在不同的時間段落中，綜合、展現台灣研究的學術動向；而不止於訊息的提供。在邁向學術性刊物的過程中，不斷反省、忠實反映台灣研究的現況，是我們一向秉持的態度，相信這種嚐試，已經隨通訊的近期變化明顯呈現出來。此後，更確實、深刻的發展下去，正是我們要堅持的。

本期封面，特別刊登陳秋坤先生遠從荷蘭攝回的一六五四年台灣北部古地圖，並由本室同仁藉史料考證，重新釐定十七世紀北部原住民的空間分佈；曹永和先生的「台灣島史」概念，亦強調特定空間與人群、時間的互動關係。此種組合，讀者若能細嚼其中的意味，或許會在研究工作上產生少許另闢蹊徑的新意。

另外，延續上一期「對文獻資料的再蒐集、利用與考證」的呼籲，本期擴大「資料介紹」欄的篇幅，一方面首度公開本室「台灣方志全文資料庫」的計劃進度，期望借助中研院計算中心的全文檢索系統，也為台灣研究同工提供史籍資料自動化的便利；同時，配合方志的輸入，由高志彬先生專文撰述台灣方志的纂修概況。王世慶先生對台灣總督府報、官報的介紹，則再度讓我們體會到圖書館「田野」工作的重要性。

必須道歉的，還是這一期出刊時間又延遲了。連續三期處於追趕的狀態，使我們倍感於儘快去做好一些事的迫切性；而改版、增幅以來，學界所給予的普遍好評及索閱愈多的讀者，更代表台灣社會對本土學術文化的需求與鼓勵。在加快脚步的同時，我們非常需要學者專家的大力支持，惠予賜稿，以增強通訊的學術深度。